

习近平在省部级主要领导干部学习贯彻六中全会精神专题研讨班开班式上强调 使贯彻《准则》《条例》成为自觉行动

李克强主持 张德江俞正声刘云山王岐山张高丽出席

本报北京2月13日电 (记者姜洁) 省部级主要领导干部学习贯彻十八届六中全会精神专题研讨班13日上午在中央党校开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话强调, 贯彻好党的十八届六中全会精神, 对顺利推进具有许多新的历史特点的伟大斗争、党的建设新的伟大工程、中国特色社会主义伟大事业, 具有重大而深远的意义。党中央决定举办这期研讨班, 目的是在省部级主要领导干部这个层面把全会精神理解深、理解透, 把《准则》《条例》各项规定把握精、把握准, 以省部级主要领导干部思想到位、行动对标带动全党贯彻落实, 以解决突出问题为突破口和主抓手, 推动全会精神落到实处。

开班式由中共中央政治局常委李克强主持, 中共中央政治局常委张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽出席。

自觉把讲政治贯穿于党性锻炼全过程

习近平在讲话中强调, 历史经验表明, 我们党作为马克思主义政党, 必须旗帜鲜明讲政治, 严肃认真开展党内政治生活。讲政治, 是我们党补钙壮骨、强身健体的根本保证, 是我们党培养自我革命勇气、增强自我净化能力、提高排拒毒素政治免疫力的根本途径。什么时候全党讲政治、党内政治生活正常健康, 我们党就风清气正、团结统一, 充满生机活力, 党的事业就蓬勃发展; 反之, 就弊病丛生、人心涣散、丧失斗志, 各种错误思想得不到及时纠正, 给党的事业造成严重损失。党的高级干部要注重提高政治能力, 牢固树立政治理想, 正确把握政治方向, 坚定站稳政治立场, 严格遵守政治纪律, 加强政治历练, 积累政治经验, 自觉把讲政治贯穿于党性锻炼全过程, 使自己的政治能力与担任的领导职责相匹配。

坚决维护党中央权威、保证全党令行禁止

习近平指出, 坚决维护党中央权威、保证全党令行禁止, 是党和国家前途命运所系, 是全国各族人民根本利益所在。坚持党的领导, 首先是坚持党中央的集中统一领导。全党必须牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识, 自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。每一个党的组织、每一名党员干部, 无论处在哪个领域、哪个层级、哪个部门和单位, 都要服从党中央集中统一领导, 确保党中央令行禁止。

习近平强调, 维护党中央权威和集中统一领导, 同坚持民主集中制是一致的。我们实行的民主集中制, 是又有集中又有民主、又有纪律又有自由、又有统一意志又有个人心情舒畅生动活泼的制度, 是民主和集中紧密结合的制度。我们历来高度重视发展党内民主。党的重大决策都要严格按照程序办事, 充分发扬民主, 广泛听取意见和建议, 做到兼听则明、防止偏听则暗, 做到科学决策、民主决策、依法决策。



图为二月十三日, 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话。
新华社记者 谢环驰摄

着力增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性

习近平指出, 新形势下加强和规范党内政治生活, 要着力增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性。增强党内政治生活的政治性, 就是党内政治生活要把握坚定正确的政治方向, 引导党员、干部自觉维护党中央权威、维护党的团结和集中统一。增强党内政治生活的时代性, 就是党内政治生活要紧跟时代步伐, 聆听时代声音, 回答时代课题, 及时发现和解决党内出现的新问题, 使党内政治生活始终充满活力。增强党内政治生活的原则性, 就是党内政治生活要坚持党的思想原则、政治原则、组织原则、工作原则, 按原则处理党内各种关系, 按原则解决党内矛盾和问题。增强党内政治生活的战斗性, 就是党内政治生活要旗帜鲜明坚持真理、修正错误, 勇于开展批评和自我批评, 使每个党组织都成为激浊扬清的战斗堡垒, 使每个党员都成为扶正祛邪的战士。

习近平强调, 勇于自我革命, 是我们党最鲜明的品格, 也是我们党最大的优势。我们党之所以有自我革命的勇气, 是因为我们党除了国家、民族、人民的利益, 没有任何

自己的特殊利益。不谋私利才能谋根本、谋大利, 才能从党的性质和根本宗旨出发, 从人民根本利益出发, 检视自己; 才能不掩饰缺点、不回避问题、不文过饰非, 有缺点克服缺点, 有问题解决问题, 有错误承认并纠正错误。要兴党强党, 就必须以勇于自我革命精神打造和锤炼自己。只有努力在革故鼎新、守正出新中实现自身跨越, 才能不断给党和人民事业注入生机活力。

领导干部特别是高级干部必须加强自律、慎独慎微

习近平指出, 领导干部特别是高级干部必须加强自律、慎独慎微, 经常对照党章检查自己的言行, 加强党性修养, 陶冶道德情操, 永葆共产党人政治本色。对领导干部特别是高级干部来说, 加强自律关键是在私底下、无人时、细微处能否做到慎独慎微, 始终心存敬畏、手握戒尺, 增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力, 始终不放纵、不越轨、不逾矩。

习近平强调, 领导干部要严于律己, 注重自觉同特权思想和特权现象作斗争, 从自己做起, 从身边人管起, 从最近的地方构筑起预防和抵制特权的防护网。领导干部严

格自律, 要注重在选人用人上把好方向、守住原则, 坚持党管干部原则, 带头执行党的干部政策, 坚决纠正各种不正之风。领导干部要严于律己, 注重防范被利益集团“围猎”, 坚持公正用权、谨慎用权、依法用权, 坚持交往有原则、有界限、有规矩。领导干部要严于律己, 注重自觉主动接受监督, 对党忠诚老实, 党员、干部决不能以任何借口而拒绝监督, 党组织也决不能以任何理由而放松监督。

《准则》《条例》每句话都有深刻内涵和明确指向, 都不是可有可无的

习近平指出, 党的十八届六中全会通过的《准则》《条例》, 针对党内存在的突出矛盾和问题, 既指出了病症, 也开出了药方, 既有治标举措, 也有治本方略。学习领会《准则》《条例》, 必须紧密结合新形势下全面从严治党新要求来进行。《准则》《条例》每句话都有深刻内涵和明确指向, 都不是可有可无的。大家要反复学习、反复思考、反复对照, 不能大而化之、囫圇吞枣。

习近平强调, 各级党委和领导干部要担负起政治责任和领导责任, 使贯彻《准则》《条例》成为每一个党组织、每一名党员的自觉行动。领导干部特别是一把钥匙要亲自抓、亲自管, 确保贯彻落实不走偏、不走样。各级党组织要加强检查和考核, 及时发现和解决问题, 严格落实执纪问责, 完善抓落实的长效机制。高级干部要以身作则、率先垂范, 凡是要求党员、干部做到的自己必须首先做到, 凡是要求党员、干部不做的自己必须首先不做。希望在座各位带好个头, 在全面从严治党中作出新业绩、树立好形象。

李克强在主持开班式时指出, 习近平总书记的重要讲话从党和国家全局高度, 深刻阐释了加强和规范党内政治生活、加强党内监督的重大问题, 对推进党的建设新的伟大工程、深化全面从严治党具有重大而深远的指导意义。要联系实际学深悟透, 把握精髓要义, 更加扎实地落实到各方面工作中。各级领导干部特别是高级干部要以上率下, 深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神, 进一步增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识, 坚定不移推进全面从严治党, 坚决维护党中央权威, 提高党内政治生活质量, 共同营造风清气正的政治生态, 加强严于律己、强化责任担当, 紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围, 抓好党中央各项决策部署落实, 汇聚促进改革发展的强大力量, 扎实苦干、积极作为, 以推进各项事业发展的成效, 迎接党的十九大胜利召开。

中共中央政治局委员、中央书记处书记, 全国人大常委会委员、国务委员, 最高人民法院院长, 最高人民检察院检察长, 全国政协副主席以及中央军委委员出席开班式。

各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门主要负责同志, 军队各大单位、军委机关各部门主要负责同志参加研讨班。各民主党派中央、全国工商联以及有关方面负责同志列席开班式。

中国成世界技术创新之国

胡鞍钢

近年, 中国进入技术创新黄金时期。在已经过去的“十二五”时期, 中国出现了技术创新方面的流量与存量的爆发性“双增长”。2016年, 中国技术创新势头更猛, 实现“十三五”时期开门红。相关数据显示, 当年全国发明专利申请受理量为133.9万件, 比2015年增长21.5%, 继续居世界第一位; 每万人口发明专利拥有量达到8件, 比2015年增长27.0%。

值得指出的是, 这一年, 中国技术创新方面的积累存量实现了质的飞跃——“国内有效发明专利拥有量”首次突破百万达110.3万件, 成为继美国和日本之后世界上第三个国内发明专利拥有量超过百万件的国家。照此速度, “十三五”时期中国可能在这方面超过美国、日本, 跃居世界第一。须知, 美国从1790年实施专利法至今已有227年历史, 日本从1879年实施专利法至今已有138年的历史, 中国是从1985年正式实施专利法, 仅用了30余年时间就跨越式地追赶日美。

长期以来, 中国一直是技术引进国、模仿国, 直到2000年还是世界科技创新小国, 发明专利申请量仅占世界的3.77%, 与美国的相对差距为5.7倍, 与日本的相对差距为8.1倍。仅花了十几年, 中国从模仿到创新、从跟随到引领、从制造到智造, 年度发明专利授权量先是快速超过日本, 接着又超过美国。2016年, 中国达到美国的两倍以上, 成为世界技术创新之国, 也成为世界知识产权(包括商标、品牌等)资产上升的动力之国。

如今, 中国技术创新正在经历从局部赶超到全面赶超的过程。当然, 为顺利实现全面赶超,

中国还需在三个方面继续发力。

一是在PCT(《专利合作条约》)国际专利方面。2015年中国PCT国际专利申请数为29837件, 2016年超过4万件, 直逼日本(2015年为44053件), 快速追赶美国(2015年为57121件)。应鼓励支持中国企业像华为、中兴那样直接申请PCT。

二是在知识产权收益方面。2015年中国知识产权国际收入仅为10.8亿美元, 而美国高达1246.7亿美元, 是中国的115倍, 中国仍然是知识产权收益赤字国。应鼓励国内创新者“走出去”, 将知识产权“证书”变成“真金白银”, 使之既“中看”更“中用”。

三是在世界知名品牌方面。在2016年世界品牌500强榜单中, 美国企业达227个, 占全球总数的45.4%。中国为36个, 居世界第5位, 排在英国、法国、德国、日本四国之后, 这与中国是世界最大消费市场的地位不符。应早日把市场优势转化为品牌优势, 让中国品牌成为世界品牌。

如今, 各国围绕抢占世界科技和经济制高点的竞争更加激烈, 技术创新对经济发展的支撑作用更重; 国家要强、企业要兴、人民生活要不断改善, 必须有技术创新的支撑。回望过去几年, 中国在技术创新领域的成就前所未有; 展望未来, 我们有信心取得更好的成绩。

(作者为清华大学国情研究院院长)



本栏目主持人: 陈振凯

“蓝鲸1号”钻井平台交付



2月13日, 由中集来福士海洋工程有限公司建造的全球最先进的超深水双钻塔半潜式钻井平台“蓝鲸1号”在山东烟台交付。这是中国造船企业在海洋工程超深水领域的首个“交钥匙”工程。该平台是目前全球作业水深、钻井深度最大的半潜式钻井平台, 适用于全球深海作业, 入级挪威船级社。

唐克摄 (人民视觉)

中方对日美关于钓鱼岛和南海言论坚决反对

据新华社北京2月13日电 (孙辰茜、成欣) 外交部发言人耿爽13日说, 中方对日美领导人联合声明有关钓鱼岛和南海言论表示严重关切和坚决反对。

当天例行记者会上, 有记者问: 近日, 日美领导人发表联合声明称, 《美日安保条约》第五条适用于钓鱼岛, 双方呼吁避免采取岛礁军事化等加剧南海紧张局势的做法。你对此有何评论?

“中方对日美有关言论表示严重关切和坚决反对。”耿爽说。

耿爽说, 钓鱼岛及其附属岛屿是中国的固有领土。无论任何人说什么、做什么, 都无法改变钓鱼岛属于中国这一事实。

关于南海问题, 耿爽说, 中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。中方在自己的岛礁上开展有关建设完全是中国主权范围内的事, 与军事化无关。

据新华社北京2月13日电 (记者白国龙、李国利) 记者从中国载人航天工程办公室获悉, 天舟一号货运飞船13日安全运抵中国文昌航天发射场, 开展发射场区总装和测试工作, 计划于4月中下旬由长征七号遥二运载火箭发射升空。

天舟一号是我国自主研制的首艘货运飞船, 采用两舱构型, 由货物舱和推进舱组成。

目前, 发射场设施设备状态良好, 各项准备工作有序进行。按计划, 发射天舟一号货运飞船的长征七号遥二运载火箭将于3月中旬运抵中国文昌航天发射场。

天舟一号四月首飞